

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Шлотгауэр Елены Александровны

«Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов
в русском языке: комплексное описание»

по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Рецензируемая диссертация посвящена комплексному исследованию вербализации тактильного взаимодействия в русском языке и когнитивной тактильной метафоры.

Диссертационное исследование Е.А. Шлотгауэр выполнено на пересечении актуальных направлений современной лингвистики – когнитивной лингвистики, метафорологии, лингвопрагматики, семиотики, лингвокультурологии, лингвосенсорики и др. Рецензируемая диссертация развивает научное направление лингвистической теории образности, осуществляемое под руководством профессора Е.А. Юриной.

Актуальность темы диссертации обусловлена востребованностью изучения фрагмента картины мира, связанного с опытом тактильного взаимодействия; отсутствием комплексного описания вербализации и метафоризации тактильного взаимодействия в русском языке.

Научная новизна работы Е.А. Шлотгауэр не вызывает сомнения и связана с тем, что выявлены и описаны основные тактильные коммуникативные сигналы, произведена классификация тактильных жестов социального характера по функции и по объекту тактильного воздействия; систематизирована их вербализация на лексическом и фразеологическом уровнях; произведено фреймовое моделирование семантики тактильных глаголов; представлены мотивационно-образные парадигмы с вершинами – глаголами тактильного воздействия; описаны сферы и когнитивные механизмы метафорических проекций лексики тактильного взаимодействия и др.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достигается

- привлечением значительного объема фактического материала, в том числе глаголов тактильного взаимодействия и их дериватов в совокупности многочисленных прямых (295 единиц) и переносно-образных значений (372 единицы), включая фразеологизмы и поговорки (96 единиц); 55720 контекстов из НКРЯ, 468 образных слов из лексикографических источников;
- опорой на традиционные и новейшие методы исследования: структурно-семантический, коммуникативно-прагматический анализ языковых единиц, лингвокогнитивное моделирование, лингвокультурологическое комментирование, пропозиционально-фреймовый анализ и др.
- солидной методологической базой (список использованных трудов российских и зарубежных ученых насчитывает около 200 наименований);
- наличием обобщающих таблиц и рисунков и т.д.

Практическая ценность полученных результатов определяется возможностью использования материалов и выводов диссертационного исследования в вузовской и лексикографической практике, в нейрофизиологических исследованиях тактильного восприятия человека и т.д.

Значимость результатов для науки состоит в том, что в диссертации представлены основные теоретические положения исследования, базирующиеся на работах по когнитивной лингвистике, лексической и фразеологической семантике, лингвосенсорике, теориях вербальной и невербальной коммуникации, языковой и когнитивной метафоры. В качестве источников материала исследования использованы авторитетные словари русского языка (толковые, фразеологические и др.), Национальный корпус русского языка, тексты разговорной речи интернет-форумов, материалы интернет-журналов.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Шлотгауэр Елены Александровны «Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов в русском языке: комплексное описание» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Шлотгауэр Елена Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор отделения русского языка федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» (634050, г. Томск, проспект Ленина, дом 30, тел. +7 (3822) 606333, e-mail: tpu@tpu.ru, официальный сайт: www.tpu.ru), доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, доцент

Щитова Ольга Григорьевна

23.11.2023



ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК А. А. РУСАКОВА

О. Щитова
Щитовой О.Г.
Щ 23.11.2023